



30个问题直戳顽症沉痾 沈阳邀您共赴头脑风暴

用思想的金钥匙打开阻挡改革发展的闸门,才能使新时代沈阳全面振兴、全方位振兴呈现出东风劲舞鼓长帆的蓬勃景象。近日,沈阳市《关于在全市开展“解放思想推动高质量发展大讨论”的实施意见》(以下简称《实施意见》)正式印发。

《实施意见》提出,要带着问题讨论,带着问题求解,坚持共性问题与个性问题相结合,什么问题突出就重点查找和解决什么问题,并列出了30个讨论选题,以体现创新智慧和改革担当的思想性指向,将总书记提出的要求刻入沈阳全力推动振兴发展的宏伟蓝图。“多找一找我们的差距在哪里,多看一看我们的优势是什么,多想一我们的路子怎么走。”市委、市政府的坚定声音为沈阳开展“解放思想推动高质量发展大讨论”定了调子,也凝聚起广大人民群众的奋斗激情和智慧之光。

解放思想就是要找准要害、清除病灶,条分缕析、探索路径。《实施意见》提出的30个讨论选题直指沈阳的顽疾沉痾,将改革发展的“痛点”作为研究探索的“着力点”。其中,“沈阳如何破除不敢担当、不主动作为的思想桎梏,用壮士断腕的决心彻底解决国企遗留问题,切实破解国企‘表面有改制、实际无改治’,推动组建国有资本运营公司取得实质性进展”“如何跳出就工业抓工业的思维模式,解决产业结构单一、重化工业比重过大的问题……改变沈阳工业‘一柱擎天’和结构单一的‘二人转’体系,推动沈阳尽快形成多点支撑、多业并举、多元发展的产业发展新格局”“沈阳如何在解决开放进度不快、步伐不大问题上解放思想,切实统筹贸易、投资、通道、平台之间的要素,加快现代服务业对外开放……”等问题的答案无不与沈阳在更高起

点、更高层次上推动高质量发展丝丝相关、环环相扣。

“问题是时代的声音,贯彻落实总书记重要讲话精神,首先要强化问题意识。只有敢于直面问题,勇于向矛盾最尖锐、问题最集中的改革领域持续用力,沈阳才能彻底推翻阻碍改革发展的拦路石,加速实现全面振兴、全方位振兴。”市委党校法学教研部副主任、副教授孔祥参说。

市委提出,进一步理清思路、明确目标、完善举措是解放思想的出发点和落脚点。“解放思想的关键是解决好沈阳振兴发展的问题。习近平总书记在讲话中一针见血地指出了东北振兴存在体制机制、经济结构、开放合作、思想观念这四个短板,这些短板是东北的共性问题,但城市之间还存在个性问题。沈阳加快补齐‘四个短板’,关键要结合实际解决好沈阳与之相关的问题。”辽宁社会科学院副院长梁启东说。

沈阳对于自身振兴发展的关切和思考,从《实施意见》“沈阳在如何变东北亚地理中心的区位优势为产业优势上解放思想,以全球视野、战略眼光全力建设‘四个中心’,打造我国向北开放的重要窗口和东北亚地区合作的中心枢纽”“沈阳如何在将科技资源优势转化为产业优势、经济优势上解放思想,彻底解决‘墙内开花墙外香’的问题”等讨论选题中可见一斑。“紧密围绕全面振兴、全方位振兴这个总目标、总要求,聚焦‘四个短板’,结合实际逐条对标,提出更有力更管用更有效的务实举措,开创营商环境好、创新能力强、生态环境优、发展活力足的新局面新境界,是沈阳解放思想所要实现的美好愿景。”沈阳工业大学市场营销研究所所长、教授戴卫东说。

沈阳晚报、沈报融媒记者 张弛

思想解放的春天 需要“布谷鸟”

□本报评论员

第19个中国记者节,恰逢沈阳“解放思想推动高质量发展大讨论”号角吹响之时。见证新时代,记录新时代,党报党刊是主阵地,新闻记者是主力军,我们有责任有热情在解放思想大讨论中走在前列、敢为人先,瞭望更加美好的未来。

习近平总书记明确指出,“解放思想是前提,是解放和发展社会生产力、解放和增强社会活力的总开关”“思想不解放,我们就很难看清各种利益固化的症结所在,很难找准突破的方向和着力点,很难拿出创造性的改革举措”。因而,只有解放思想、创新思路,深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神,用党的最新理论成果武装头脑、指导实践、推动工作,才能够激发干事创业的热情,推动沈阳全面振兴、全方位振兴。使命在肩,新闻工作也要走出一条高质量发展之路。

推动解放思想大讨论,是市委、市政府贯彻落实习近平总书记在深入推进东北振兴座谈会上和在辽宁考察时重要讲话精神的重要战略举措、有力行动,党报党刊必须起到更重要的作用,要勇立潮头,举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象。于此,我们要通过不断扩大权威媒体的覆盖面和影响力,唱响主旋律,打好主动仗。

这,是落实党的意识形态责任制的迫切需要,是推动高质量发展的迫切需要,是广大干部群众获取权威信息和接受优秀公共文化产品服务的迫切需要。

引领创新,拥抱未来,发展转型的春天需要“布谷鸟”召唤。所谓转型,不是掉头迎合,而是转身引领。思想解放的最终落脚点是行动,是“钉钉子”,是“马上办”,是做出让人民群众看得见摸得着、享受享有的实实在在的业绩。见真章,看成效,我们不仅要宣传好“解放思想推动高质量发展大讨论”活动的热潮,更要监督好“解放思想推动高质量发展大讨论”成果的落实。“拿出实实在在的举措克服形式主义问题,主要负责同志要带好头,把责任和工作抓实,越是难度大、见效慢的越要抓在手上,不弃微末,不舍寸功。”在解放思想的讨论和实践中,共襄盛举,共享成果,这才是群众喜闻乐见的、能够代表沈阳的进步。

从来就没有水到渠成的“收获”。有人说,鸡蛋从外部打破,是碎裂,是毁灭;从内部打破,则是孵化、是新生。孵化需要条件,新生需要触发。虽然现实往往呈现为另一种状态,有时“保护”过于坚硬,有的“新生”尚需外力,但只要让新生命见识更加广阔、更加生动的世界,就一定会有动力去想、去试、去闯。

遥望春光,我们要充分利用传媒旗舰的高度,准确切入未知领域的关键,打破蛋壳,顺应新兴媒体和新型传播方式;探索路径,加快媒体融合步伐,为开展解放思想大讨论提供更多元的素材与新知。我们不仅要激起新思想的“头脑风暴”,更要做舆论场的“定海神针”,正视听、释疑惑、扬正气、聚共识、提士气。

脚下有泥,心中有光。我们要将所思所想落在实处、细处,将所谋所议观照民意、民生,做全面振兴、全方位振兴的“加油站”,推动沈阳改革再出发。

沈阳晚报、沈报融媒记者 李莉

尊重企业家 给企业一个更公平的发展环境

习近平总书记在深入推进东北振兴座谈会上和在辽宁考察时重要讲话精神,给东北、辽宁以及沈阳指明了方向,鼓舞了干劲,特别是对民营企业及企业家未来的发展打了一针“强心剂”。11月8日,沈阳市委办公厅又印发了《关于在全市开展“解放思想推动高质量发展大讨论”的实施意见》的通知。

当日,辽宁禾丰牧业股份有限公司董事长金卫东接受记者采访时说,没有企业家就没有一个城市的繁荣,要尊重企业家,给企业一个更公平的发展环境,让企业释放更多的能量回馈社会。

资源被挤占的境遇

金卫东认为,过去东北的民营经济长期面临着营商环境不佳、政府职能部门服务意识较弱、服务能力不强以及占有资源相对有限的难题,限制了民营经济的发展,使其困难压力相对较大。

例如,一个地区的政府有一百个亿的资金扶持,在民营经济占主导的地区,可能落实到民营企业的资金能达到80%以上,而像东北地区,国有企业占比重大、话语权强的情况,民营企业能分享到的份额就低了。同时,还有一部分国有企业转制出来的,这些单位也都在获得资源和得到政府支持方面有竞争力,民营企业在获得政府支持的份额就再次被挤占了。

希望看到东北民企百花争艳

金卫东说,禾丰牧业作为辽宁省民营企业发展20多年来,一直都是秉持诚信、责任、共赢的核心价值观,同时坚持创新、高效、自律的经营文化,这让禾丰能够长期健康稳定的发展。

金卫东表示,禾丰兴起于辽宁,也愿意通过努力经营

发展,积极投资融资,为振兴东北经济,拉动就业,回馈社会作出自己的贡献。近几年外界时常有“投资不过山海关”的负面声音,禾丰牧业以身作则、身体力行给外界传递不一样的沈阳企业形象和沈阳企业家精神。然而一家、两家的力量总是微薄的,衷心希望早日看到东北民营企业的百花争艳、万紫千红。而这离不开政府进一步的放管服,现阶段沈阳落地的几个大项目,让企业家们都感受到了政府更加贴心高效的服务,更为真抓实干的风格。

“相信百花齐放的一天不会远。”金卫东说。

更加受关注和尊重的企业家

金卫东认为,辽宁要想发展,沈阳要想发展,就要转变观念,尊重企业家,给企业创造一个更加公平、更加灵活,受保护力度更大、更加安全、受尊重的生存和发展环境。

没有企业家就没有一个城市的繁荣,就没有一个省的繁荣,企业家应当是和平时代的英雄,应当获得更多关注和尊重。企业家也势必释放更多能量回馈来自社会各界的尊重,用优秀的经营成果交出满意的答卷。